

凝聚企业力量 助力脱贫攻坚

■ 本报记者 丁平 特约记者 陈思国

11月28日,2019年陵水黎族自治县脱贫攻坚先进典型表彰晚会上,获评“优秀帮扶企业”的陵水健丰养殖专业合作社负责人陈伟岗,捧着几只龟就走上了领奖台:“这可不是普通的龟,而是‘扶贫龟’!”

陈伟岗笑着说:“在咱们合作社的帮扶下,贫困户靠养龟脱了贫。”据了解,截至2019年8月底,陵水健丰养殖专业合作社在陵水的帮扶户有近千户,且参与合作社的贫困户全部实现脱贫,至合作期满合作社产业扶贫分红预计将超300万元,对陵水整体扶贫工作将

起到了强弱势推作用。

在领到“优秀帮扶企业”荣誉证书后,陈伟岗还做出郑重承诺:“为切实履行企业脱贫攻坚职责,保障贫困户收入呈逐年增加趋势,我们将积极响应县委、县政府的决策部署,大力宣传推广扶贫政策,进一步加大帮扶力度,细化帮扶措施,不断投入基础设施建设,广泛动员更多贫困群众参与合作入股或就业,用心、用情为群众服务。”

在脱贫攻坚征程上,企业的力量不容忽视。当晚,陵水健丰养殖专业合作社、海南自贸区众创农业综合开发有限公司、海南陵水欣田旅业有限公司、陵水黎梦休闲生态农业科技有限公司、陵

水鑫田休闲农业农村专业合作社、陵水喜鹤翔农业开发有限责任公司等6家企业获得了陵水脱贫攻坚“优秀帮扶企业”荣誉。而这些企业也将继续把“精准扶贫、精准脱贫”作为企业发展的使命与目标之一,用生动实践回答企业助力精准扶贫应该“扶持谁”“谁来扶”和“怎么扶”的问题。

据悉,这些获奖企业将为推动当地扶贫事业发展和长期“驻扎”陵水,继续开拓扶贫工作新模式,“授人以渔”便是其中一种。

榔田古寨景区手工坊技艺传承人欧帅,曾是贫困户。“当初还是自己不够努力,才导致家庭收入不高。”欧帅说。

2017年底,经推荐,欧帅来到陵水榔田古寨景区就业。景区帮扶小组在详细了解欧帅的家庭收入情况和就业意愿后,通过对欧帅的性格特点、工作经历、学历特长等综合分析,安排他学习银器制作手艺。在帮扶对接人员的悉心照顾和老师的言传身教下,欧帅的思想渐渐发生了变化,不仅丢掉了“懒人”陋习,也对银器制作手艺经历了从抵触到接触再到爱上这门手艺的变化。

经过不懈努力,他很快成了一名合格的手工银匠。如今的欧帅,已经完成从学徒到手工银匠的转变,并带领全家脱贫。

陵水扶贫办相关负责人介绍,根据劳动力市场供需实际,今年以来,陵水结合贫困户培训意向调查结果,开办就业扶贫职业培训78次,培训贫困劳动力4413人,就业技能扶贫培训工作覆盖了全县共11个乡镇、56个村委会。同时举办《夜校帮你找工作》大型就业脱贫招聘会等招聘活动16场,现场达成就业意向的贫困劳动力296人。

不单是大型企业,陵水还涌现出一批优秀的村办集体企业。如陵水黎梦休闲生态农业科技有限公司(以下简称黎梦公司),就是陵水本号镇军普村的村办集体企业。

黎梦公司的火龙果种植项目虽然

只进行了短短几年,但自项目实施以来,经济效益、社会效益和生态效益都很显著。借助产业发展,黎梦公司累计发动贫困户参与务工3764人次,共发放务工资金37万余元,有效促进了本号镇产业的可持续发展,推动了陵水农业产业化进程,同时壮大了本号镇的优秀产业,增加了农民收入,也确保了贫困户有可行、稳定的增收渠道。

爱心的薪火竞相绵延,“优秀帮扶企业”代表们纷纷表示,将以这份荣誉作为标杆,在立足实际、聚焦实业、创新经营、把企业做强做优的同时,切实履行社会责任,继续助力陵水脱贫攻坚工作。

(本报椰林12月1日电)



11月28日晚,海南陵水欣田旅业有限公司等6家企业获陵水“优秀帮扶企业”称号。

本报记者 武威 摄



陵水健丰养殖专业合作社负责人陈伟岗现场介绍“扶贫龟”。

本报记者 武威 摄

“优秀帮扶企业”介绍

陵水黎梦休闲生态农业科技有限公司

公司盈利120万元。合作期结束后,火龙果项目产业归天涯红公司所有,但仍将长期向军普村贫困劳动力提供务工机会,而黎梦公司则将项目所获盈利用于贫困户分红及后续产业发展。

第二大块则是自主经营的火龙果种植产业。在与天涯红公司合作的过程中,黎梦公司人员及贫困户已基本掌握火龙果种植技术。2019年,黎梦公司在该村花从一村民小组流转土地60亩,投入资金420万元建设了拥有自主经营权的火龙果种植基地,种植火龙果苗12万株,现已进入生长管理阶段,果苗长势良好,明年春季即可开花结果。

为进一步做大做强扶贫产业,巩固扶贫成果,提升经济和社会效益,在政府的大力支持下,黎梦公司又成功流转了220亩土地,计划投资1700万元,继续扩大火龙果产业发展。

陵水健丰养殖专业合作社

陵水健丰养殖专业合作社成立于2016年,自创立以来,始终坚持陆龟养殖产业发展,依托陆龟养殖、陆龟文化艺术创新以及休闲旅游度假产品相结合的发展模式,合作社拓展了此前传统单一的产业结构,大力投入陆龟药用的研发、生产以及加工销售,充分发挥现代需求产业价值的乘数效应,并以“精准扶贫、精准脱贫”为契机,在不破坏农、林、耕地资源的前提下,通过土地流转的方式陆续建设了“陆龟主题”美丽乡村、民宿、风情街等多元化的现代休闲旅游度假项目,着力打造“旅游+扶贫”相结合的陆龟文化特色产业。

2016年,合作社参与了陵水榔田镇的扶贫工作,将该镇167户贫困户纳入合作社,每户认领8只龟苗,共养殖“扶贫龟苗”776只,年底销售后按每只200元的标准向贫困户分红,每年将分红15.52万元,预计至2021年1月1日,本号镇将累计分红46.56万元。

海南陵水欣田旅业有限公司

榔田古寨景区是海南陵水欣田旅业有限公司旗下的一家3A级景区,位于陵水英州镇。为贯彻落实精准扶贫战略部署,围绕“三年攻坚、两年巩固”的目标,自2016年至今,榔田古寨景区累计创造帮扶就业岗位150余个,帮扶就业近70人次,直接、间接投入帮扶资金403万余元,其中75%用于支付101名贫困人员就业岗位工资、提供免费食宿;剩余25%用于修建惠农街商业铺面,为部分自主创业贫困人员提供场地。

该公司于2016年5月开始开展精准扶贫工作。据悉,该公司积极联系村“两委”,为凝聚党员、服务群众提供有力保障。“扶贫先扶志,治穷先治愚”,依托党建阵地强化宣传引导,近两年来该公司共召开大小会议20余场,现场招聘、培训10余

次,参与群众逾千人。同时通过大力开展“不等不靠艰苦奋斗”“精准扶贫、不养懒人”等思想培训会,不断增强贫困群众脱贫致富的信心。

2017年,在该公司帮助下,陵水英州镇母爸村13户贫困户实现脱贫;2018年,该公司又新增隆广镇红旗村扶贫对象35户共129人。据了解,目前在榔田古寨景区工作的建档立卡贫困户共37户,户均年收入3万元。榔田古寨景区还计划重点为贫困户量身定制100个岗位,同时探索“文化+旅游”“旅游+扶贫”的融合旅游发展模式,反哺社会,实现可持续发展,预计将投入资金逾百万元。

为了确保帮扶到位,该公司还突出帮扶建设,树立就业帮扶典型,辐射带动贫困户就业。

海南自贸区众创农业综合开发有限公司

过“授人以渔”,从根本上解决扶贫问题,大力培养困难群众掌握养殖技术。目前,该公司先后组织3次养殖技术培训,培训人数达150余人。随着澳洲淡水龙虾产业扩大,光坡镇的贫困群众将掌握一项谋生技能,避免出现返贫。

实现乡村振兴,确保达成脱贫目标,需要产业先行。在光坡镇政府支持下,该镇澳洲淡水龙虾产业取得了长足发展。目前,光坡镇澳洲淡水龙虾养殖面积已达150余亩,该公司将100亩养殖基地出租给陵水光坡胜源种养农民专业合作社,用于发展光坡镇澳洲淡水龙虾产业,此外,还从育苗、养殖技术、成品回收等方面提供专业服务,确保产业健康、稳健发展,并逐步转变传统农业发展方式,培育新的经济增长点,切实增加贫困户收入。

陵水喜鹤翔农业开发有限责任公司

陵水喜鹤翔农业开发有限责任公司系该县本号镇白石村村办企业,公司自2017年成立以来,依靠“党支部+公司+贫困户”的产业扶贫模式,充分发挥了基层党组织在产业扶贫中的组织保障和桥梁纽带作用。

如何加快贫困群众脱贫致富步伐?该公司从村情民意出发,坚持市场导向,全面分析了白石村在发展资源方面的优势与劣势,经过多方考察和市场调研,最终确定发展百香果种植这一高效产业。产业确定后,公司组织人员跑遍了该村所有耕作土地,发现祖修村民小组共有一耕地面积117亩,其中旱田50亩,且撂荒问题严重。

有了好的产业项目,还要有个执行力好的组织,在确定使用祖修

村民小组土地种植百香果后,公司统一了思想,心往一处想、劲往一处使、汗往一处流,所有成员“拧成一

股绳”,撸起袖子、扛起锄头带着困难群众一起干,仅用两个月时间便建起一座占地65亩的百香果种植基地。该基地共投入资金100万元,与建档立卡贫困户等四类人员共203户签订帮扶协议,解决就近就业人口1000多人次,仅发放贫困户务工工资就超过20万元。

没有销路,产业发展就没有出路,

陵水鑫田休闲农业农村专业合作社

陵水鑫田休闲农业农村专业合作社成立于2017年7月,位于该县英州镇田仔村,主要开展农业种植养殖、农产品收购加工和农业技术培训等经营,按照“政府扶持+公司合作+农户(贫困户)参与”的模式运行。

为提高农民对成立合作社重要性的认识,号召他们积极主动地加入。合作社在成立之初,就由村“两委”干部和帮扶责任人主动到农民家中开展宣传,反复宣传合作社联合发展的好处,以及合作社可以提供的各种服务和发展前景,让贫困户主动申请加入。

每到秋冬季节,陵水因地理位置独特等的特点,非常适合农作物生长,相较内地农产品种植具有较大的地域优势。结合田仔村区位优势,经充分调研论证,合作社选定圣女果、猪肚菇、冬季瓜菜等高附加值产业作为重点产业,引领和带动农村产业转型和规模化发展,同时带

动贫困户增收致富。合作社积极与海口、三亚等地大型农贸市场以及陵水城投菜篮子公司签订购销合同,发动干部职工购买扶贫产品,积极用好“海南爱心扶贫网”等平台,有效解决了农产品销售问题。

目前,该合作社共吸纳农户80户,其中贫困户76户。合作社按照“试点先行、以点带面、边发展边规范”的原则,坚持科学规划,精心打造和推广芒果、冬季瓜菜、陵水圣女果、猪肚菇、冬季瓜菜等高附加值产业,通过提供就业机会帮助贫困户增加劳务收入25万余元。

此外,合作社还改变了农村家庭过去“单打独斗”“小作坊式”的生产经营模式,实现了村集体经济持续增长、农业生产科学发展和农民共同致富的互促共赢。

(本报记者 丁平 整理)